

КОНФЕРЕНЦИЯ «ИНТЕРНЕТ И СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО»

23-25 октября 2007 года в Санкт-Петербурге состоялась юбилейная X Всероссийская объединенная конференция «Интернет и современное общество» (IMS-2007). Организованная Санкт-Петербургским государственным университетом совместно с организациями-партнерами — Общественной палатой Российской Федерации), МОО ВПП ЮНЕСКО «Информация для всех», Российской ассоциацией политической науки (РАПН), Академией политической науки (АПН), Российской государственной библиотекой, Российской ассоциацией электронных библиотек (НП ЭЛБИ), Центром компетенции по электронному правительству, Фондом «Общественное мнение» (ФОМ), Партнерством для развития информационного общества на Северо-Западе России.

Объединенная конференция включала общее пленарное заседание и секции, круглые столы, сгруппированные в две самостоятельные конференции: «Гуманитарная информатика» и «Электронное правительство в информационном обществе»

Для обсуждения на конференции «Гуманитарная информатика» были предложены такие темы:

- Гуманитарно-социальные аспекты развития технологий информационного общества
- Исследовательские методики, индексы и индикаторы развития ИКТ и информационного общества
- Развитие информационной среды гуманитарной науки, электронные коллекции и библиотеки
- Дистанционное и сетевое обучение в социально-гуманитарной сфере
- Культурное наследие, языковое разнообразие и развитие обществ знаний
- PR-технологии в информационном обществе

На конференции «Электронное правительство в информационном обществе» обсуждались следующие темы:

- Электронное правительство: опыт XXI века для демократии
- Административная реформа и развитие идей «Электронного государства»: электронные технологии в процессе принятия политико-управленческих решений и обеспечения прозрачности деятельности органов власти и управления
- Способности государства и электронное управление
- Публичное пространство Интернета и его влияние на государственное управление
- Правительственные сервисы для граждан (G2C), бизнеса (G2B) и администрации (G2G)

Пленарное заседание.

Открывший конференцию **Н.В. Борисов** (Санкт-Петербургский государственный университет) изложил историю и содержание междисциплинарного направления «Интернет и современное общество» за 10 лет через призму одноименной конференции, отметив существенное расширение этого направления.

Директор Российского гуманитарного научного фонда **А.В. Юрасов** рассказал о деятельности РГНФ, особо выделив проекты, направленные на создание информационных систем и ресурсов в сфере гуманитарных наук. Таких проектов за 10 лет было поддержано свыше 700. А.В. Юрасов также рассказал о перспективных планах РГНФ, в частности о создании электронной библиотеки РГНФ.

А.Ю. Кузнецов, исполнительный директор НП НЭИКОН (Национальный электронно-информационный консорциум) привел подробные данные о доступе российских научных и образовательных учреждений к мировым электронным информационным ресурсам. Он констатировал существенное отставание российской науки от международных стандартов по основным показателям использования этих ресурсов.

Доклад **С.И. Паринова**, руководителя проекта «Соционет» (Центральный экономико-математический институт РАН), был посвящен новым инструментам создания и распространения научных результатов при помощи современного информационно-технологического инструментария, основанного на принципах Инициативы открытых архивов. Действующей моделью такого инструментария является созданная при поддержке Отделения общественных наук РАН система «Соционет»

Л.В. Сморгунов, зав. кафедрой политического управления Санкт-Петербургского государственного университета, посвятил свой доклад теоретическому анализу различных концептуальных подходов к созданию электронного государства и электронного правительства, показав, что центральным понятием для сопоставления различных концепция является понятие способностей государства.

Острый и полемичный доклад **М.Ю. Брауде-Золотарева**, директора Центра ИТ-исследований и экспертизы (Академия народного хозяйства при Правительстве России), содержал обзор инструментов и средств, позволяющих добиться согласованных и эффективных решений при разработке компонентов электронного правительства в развитых странах и анализ причин и обстоятельств, препятствующих достижению этих целей в России. Основным инструментом должны быть открытые стандарты, переход на которые возможен только поэтапно

В.Э. Халепский, менеджер по развитию бизнеса департамента консалтинга и технической поддержки компании Microsoft изложил принципы интегрированной архитектуры государственных информационных систем, в частности для органов государственной власти, здравоохранения и образования, разработанный компанией. Указанные принципы широко реализуются в проектах Microsoft в различных странах, и в России компания также приступила к созданию различных информационных систем, основанных на данной архитектуре.

А.Б. Антопольский, директор Российской ассоциации электронных библиотек (НП ЭЛБИ) посвятил свой доклад соотношению различных форм социальной организации – государства, бизнеса и общества – при создании публичного электронного пространства, прежде всего электронных библиотек, роли правовых и экономических факторов для разных форм. Докладчик предложил принципы формирования Общественного договора, направленного на достижение сотрудничества различных социальных форм.

В докладе **А.И. Племнека и Н.В. Соколовой**, представлявших НП «Ассоциация региональных библиотечных консорциумов» (АРБИКОН) и Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, содержалось описание основных ресурсов и сервисов, реализованных в рамках АРБИКОН, а также представлены некоторые новые проекты.

А.А. Довжиков (компания TRINET) рассказал о технологии, позволяющих быстро и эффективно сформировать мнение конкретного Интернет-сообщества по определенному предмету, т.е. фактически о технологии манипулирования общественным мнением.

Дальнейшая работа конференции протекала по мероприятиям, объединенных в две конференции. В рамках конференции «Гуманитарная информатика» были организованы следующие мероприятия:

- Секция «Информационные технологии в инновационном образовательном процессе». *Сопредседатели: Н.В. Борисов, Н.Р. Тойвонен (СПбГУ)*
- Секция «Компьютерная и прикладная лингвистика» *Сопредседатели: В.П. Захаров, В.Ш. Рубашкин (СПбГУ)*
- Секция «Развитие электронных библиотек в гуманитарной сфере» *Сопредседатели: А.Б. Антопольский (Российская ассоциация электронных библиотек - НП ЭЛБИ) А.А. Юрасов (Российский гуманитарный научный фонд)*
- Секция «Гуманитарная информатика: развитие социальных исследований киберпространства» *Председатель А.В. Чугунов(СПбГУ)*
- Круглый стол «Библиотеки эпохи интернет-технологий: новые форматы. Инициатива ЛитРес и опыт в сфере электронных библиотек». А.Ю. Кузьмин, Компания ЛитРес (Москва). *Ведущий: А.Б. Антопольский (Российская ассоциация электронных библиотек)*
- Круглый стол «Инициатива открытых архивов для гуманитарной науки» *Ведущий: С.И. Паринов (Центральный экономико-математический институт РАН)*
- Круглый стол «Компьютерное 3D моделирование как инструмент для виртуальной реконструкции археологических комплексов» *Ведущий Н.В. Борисов (СПбГУ)*

В рамках конференции «Электронное правительство» были проведены следующие мероприятия:

- «Электронное правительство: концепции и мониторинг развития» *Председатель: Л.В. Сморгун (СПбГУ)*
- «Технологии и сервисы электронного правительства: методика и практика» *Председатель А.Н. Кулик (Институт научной информации по общественным наукам РАН),*
- Семинар «Реализация электронных правительственных сервисов и устойчивость G2B услуг» *Ведущий: Д.Р. Трутнев (Проект Тасис G2B-NWR)*
- Круглый стол «Региональная информационная политика и кластерный подход к развитию инноваций в сфере ИКТ, малого и среднего бизнеса» *Ведущие: С.А. Баланев (Северо-Западный центр развития МСБ, Проект E-Skills) А.Е. Шадрин (Минэкономразвития России)*
- Заключительная конференция проекта TACIS/EuropeAid «Развитие интерактивных услуг электронного правительства для бизнеса на Северо-Западе России»

В конференции приняло участие более 200 специалистов из разных городов России, а также зарубежные гости. В целом она вызвала большой интерес и, безусловно, может рассматриваться как успешная.

А.Б. Антопольский (НП ЭЛБИ)